

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXI. — Número 11.358

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 23 de septiembre de 1925

LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Veraneando en la playa de la Cebadilla.

Toda mi atención la tengo concentrada en la crónica telegráfica y llevo diez días dando bandazos en barcos de guerra y transportes para alcanzar un punto de la costa donde depositar la información.

El episodio de Kudia Tahar, repetición exacta del asedio de Cobba Darsa, me trajo a Tetuán, y hoy, libres, arrotunadamente, ya de aquella pesadilla, embarco en el "Escolano" nuevamente con rumbo a Morro Nuevo, llevando a bordo la segunda y tercera bandera del Tercio, cuya presencia se requirió por el Alto Mando cuando se disponían a desembarcar en la playa, ya famosa, de la Cebadilla.

Aprovechando esta tregua, cada uno de los periodistas nacionales se ha dispersado a su antojo. Aguardamos anhelantes que la actualidad vuelva a concentrarse en Alhucemas. Se acumulan ya reservas de víveres y municiones, en previsión de las forzadas contrariedades del Levante, que castiga despiadadamente estas costas, y no hay que olvidar que el único medio de conyocación es el transporte marítimo.

Nuestros ingenieros, esa tropa admirable que tan principal papel está jugando en este último ciclo de operaciones, y que cuenta más bajas que las unidades de choque, proporcionalmente, han trabajado incansablemente hasta lograr abrir varios empueradores, algunos barridos por el tracionero Levante, que ha obligado también a colocar en la media ladera de la playa los hospitales de campaña.

Como siempre, donde la ocasión se presenta, se pone de manifiesto, con soberana sencillez, el eterno temple de nuestra raza, multiplicándose los actos de abnegación y sacrificio.

Los rifijos no desprecian la ocasión, para ellos de delite asombroso, de "obsequiarnos" con sus cibaros paños, a veces condimentados con el estrépito del cañón, y en este entretejido estrepido hemos ido recorriendo todas las posiciones de Morro Nuevo.

—Hay que avanzar—oímos de los valerosos labios de nuestros sufridos hermanos—y hay que apoderarse de la rocosa del monte de Yebel Marmusi, único medio de terminar con la constante hostilización que produce por su persistencia una depresión en todos los espíritus.

Instintivamente, nuestra mirada se dirige hacia el Malmusi. Es un monte cónico, de unos trescientos metros de altura, desde donde, cuando tengamos la fortuna de ocuparlo, dominaremos, seguramente, a simple vista, la parte del puente de la trágica playa de Axdir, atalayada por nuestro Peñón, que aguarda la hora de la reivindicación.

La sirena del "Escolano" anuncia la proximidad de la hora de zarpar. A la bondad y al estoicismo de su capitán debemos los periodistas, Gregorio Corrochano, Benito Artigas, Manuel Sánchez del Arco y yo, la inmensa gratitud de que, conyocando dos barcas "kaes" con tropas de Ingenieros, nos obsequiara con el inenarrable y subyugador espectáculo de presenciarse, dentro de la línea de fuego, el desembarco de las valerosas fuerzas en la playa de la Cebadilla. ¡Dios se lo pague!

El incommensurable teniente coronel de Ingenieros García de la Herrán, pertrechado en la "K núm. 14" de dos cantriploras, los prismáticos, una cura individual, la pistola, un machete y un paquete de bicarbonato, un minuto antes de cerrar en la bodega de la barcaza a los soldados, que llevaban sobre sus hombros la preciosa carga de un puñado de sacos para construir los parapetos terrosos, los arengó briosamente, diciéndoles:

—¡Muchachos: Allá en la lejanía del horizonte está España, y en frente el enemigo! ¡Vamos a defender arduosamente la patria, que reclama a sus hijos el esfuerzo de un día de gloria!

Aún resonaban los ecos del viva España! entre el estruendo del cañón, cuando se cerraban las bodegas de la barcaza, semejando los tiros aislados del enemigo en las planchas el ruido que produce los golpes dados con los nudillos de la mano.

Emilio HERRERO
En el "Escolano". Hacia Alhucemas.

POR TELEFONO HEROICO COMPORTAMIENTO DE UN CABO

Tetuán.—Se conoce un episodio de las luchas de Kudia Tahar, que ha despertado profunda admiración.

El día 5 del corriente mes el enemigo, después de destruir con fuego de artillería dos blocaos llamados de Nator y Avanzadilla de Nator, dirigió sus ataques contra otro situado en las inmediaciones, denominado Teton de Nator. Los tres formaban las avanzadas de la posición de Kudia Tahar.

Defendían el Teton de Nator el cabo del batallón de España Juan Martín y Martín y ocho soldados. Las piezas

enemigas causaron daños en la ambrada y en el blocao, y el fuego de fusilería hirió a tres soldados. El cabo Martín dispuso que fueran evacuadas estas bajas, y aprovechó para ello un momento en que cesó el fuego enemigo. Mientras los defensores del blocao trasladaban a los heridos a Kudia Tahar, el jefe del puesto quedó solo defendiéndolo, y pasado algún tiempo se dirigió también a la posición, en vista de la tardanza de los soldados en regresar, y con cuatro soldados volvió a ocupar y defender el blocao.

Aquel día se defendieron los cinco hombres desesperadamente. Uno de ellos fué herido, y el propio cabo Martín resultó con contusiones, producidas por el rebote de los cascos de una granada. Entónces, una compañía de Regulares acudió en apoyo de los defensores del Teton de Nator, que fueron sustituidos por ocho indígenas, excepto el cabo, que siguió en su puesto, por haberse negado a evacuarle.

Continuó la defensa del blocao el cabo Martín hasta el día 9, en que resultó gravemente fué trasladado a Tetuán. Su sustituto, otro cabo del batallón de España, llamado Juan Alba, fué también herido el día 12.

El cabo Martín es natural de Berja (Almería). Su conducta es muy elogiada, y su elevado espíritu, que demostró negándose a abandonar el blocao cuya defensa le estaba confiada, ha producido general admiración.

MATERIAL DE GUERRA TOMADO AL ENEMIGO

Melilla.—La escuadrilla de hidroaviones que manda el comandante Ugarte bombardeó Morro Nuevo, Cabo Quilates y Sidi Dris, observando pequeños grupos.

El infante don Alfonso ha dado instrucciones para el mejor resultado de los servicios que tiene asignado el grupo de las escuadrillas que manda.

Sábese que los rebeldes, al huir de Morro Nuevo, arrojaron a una barrancada próxima un cañón. Ahora, durante la noche, se acercan sigilosamente para llevarlo, sin conseguirlo, pues los centinelas vigilan constantemente aquel lugar.

Se ha hundido una cueva próxima a la playa de Cebadilla, resultando herido el marinero de la Armada Leonardo García Hernández.

El general Sanjurjo ha establecido su cuartel general en tiendas de campaña, próximas al hospital de campaña instalado en la playa de Cebadilla. Desde dicho lugar se ha tendido una línea telefónica que comunica con las avanzadillas.

El vapor "Cullera" trajo dos cañones y muchas municiones cogidas al enemigo. También vino un soldado indígena perteneciente al ejército francés, que se hallaba prisionero en Axdir. Un sargento indígena perteneciente a la harca de Varela, acompañado de 20 indígenas, hizo una incursión nocturna, yendo provisto de numerosas granadas de mano. Acercáronse a un grupo rebelde, fingiendo que habían desertado de la harca, y cuando estaban próximos arrojaron las bombas, matando a 12 y poniendo en dispersión a los restantes.

El sargento ha sido gratificado con 500 pesetas y un permiso para venir a la plaza a ver a su familia.

Carlos M^e Conachy
DENTISTA
Calle Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y escorias
Radium y rayos X para radiografía profunda
MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez a una.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. — DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amos de Escalante, 10, 1.º — Teléfono 8-74.



REINOSA.—Esena pintoresca de "u n trato", en la feria de San Mateo.

NOTAS LOCALES

LA PROXIMA SESION MUNICIPAL

El viernes se reunirá la Comisión municipal permanente para dictaminar sobre los siguientes asuntos:

Ponencia de Hacienda.—Don Luis de Angel Retuerta solicita el pago de un crédito; no suscribir acciones para la "Casa de la Montaña"; designar el empleado pedido por la asociación constructora de Empleados Municipales para que se aclare la aplicación de quinientos, diferencias de sueldo, etcétera.

Ponencia de Obras.—Don José Muñoz, construir una casa al Norte de la calle de la Habana; doña Julia Bustillo y don Mariano Bustamante y don Francisco Mirapeix, concesiones en Ciriego; construcción de un ramal del tranvía de Santander a Peñacastillo para el servicio del Colegio Cantabro; informe relativo al proyecto de instalación de una red de cables telefónicos aéreos y subterráneos para el servicio en esta población, y concesión de terrenos para la construcción del grupo escolar que proyecta la Comisión organizadora del homenaje al marqués de Valdecilla.

Beneficencia.—Solicitar del Instituto Nacional de Previsión un préstamo para edificar un grupo escolar en las boleras de Rasilla, y acta de oposición para el nombramiento de tres médicos supernumerarios.

Ensanche.—Don Luis de la Figuera, un cerramiento provisional en Pérez Galdós, y pago de la modificación del proyecto de Ensanche.

POR RESPETO A LA MORAL

Nos ha visitado en la Redacción una numerosa Comisión de vecinos. Pertenecen a las calles inmediatas a la de Guevara. Han venido, justamente indignados, a protestar de la falta de vigilancia que existe por aquella zona y que hace imposible la presencia en los balcones y el paso de las gentes, por las escenas inmorales que se ven obligados a contemplar.

Y esto sucede en las primeras horas de la noche y aprovechándose de la absoluta falta de vigilancia y de luz que existe en aquella calle.

En la noche de ayer se ha llegado, por algunos desaprensivos, a tales escenas que dichos vecinos, ofendidos y alarmados, han abandonado sus casas para venir a denunciarnos lo que sucede y para rogarnos que solicitemos de la autoridad la desaparición de esos vergonzosos e inmorales espectáculos.

Trasladamos su protesta a la autoridad municipal. La guardia urbana tiene la obligación de extremar su celo, para evitar que esos hechos se sucedan. Si no lo hace así, deja incumplida una de sus más respetables obligaciones.

Es de esperar que el hecho no se repita, que estas líneas sirvan de aviso

previsar al digno jefe de la Guardia municipal, principalmente obligado, con la colaboración de sus subordinados, a que se respete la moral y las buenas costumbres, principales virtudes de un pueblo culto.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL
El presidente de la Diputación provincial, don Alberto López Argüello, en funciones de gobernador civil, continuó durante el día de ayer desempeñando dicho cargo.

Por la mañana, el señor López Argüello recibió varias visitas, entre otras, la del inspector provincial del Trabajo, señor Arias; diputados provinciales señores Salmón y Regatillo, y coronel del regimiento Valencia, don Carlos Bosch.

Por la tarde, cuando el gobernador civil interino recibió a los periodistas, se limitó a darnos cuenta de que la tranquilidad en la provincia era completa.

También nos enseñó un telegrama en el que se le comunicaba la fausta nueva de que la señora del gobernador civil había dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño.

INFORMACION DE LA ALCALDIA
No pudimos ayer los periodistas ser recibidos por el alcalde cuando visitamos, como de costumbre, el Palacio municipal.

El señor Vega Lamera se había trasladado a Puente Viego para testimoniar a la distinguida familia del heroico oficial don Joaquín Fuentes Pila, muerto gloriosamente en Africa, su sentimiento por la gran desgracia que la aflige.

Según nos enteramos en el Ayuntamiento, uno de estos días abandonará el señor Vega Lamera su cargo, para trasladarse a un pueblo de la Rioja, en el que pasará una corta temporada reponiendo su salud.

Durante su ausencia se encargará del desempeño de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, don Fernando Barreda.

Era propósito celebrar uno de estos días una sesión del pleno; pero como faltan de ultimar algunos asuntos por las respectivas Comisiones, aquella ha sido aplazada hasta el regreso del señor Vega Lamera.

SE VENDE O ALQUILA
chalet "Villa Julio", en Campiro. Informar el encargado, en el mismo.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS
ABOGADO
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º
suspende, hasta nuevo aviso, la consulta diaria, y recibe únicamente los viernes y sábados, de ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

ACADEMIA DE LEZA Santa Clara, 9
Teléfono 3-40
Primera enseñanza. — Preparación para los exámenes de Septiembre.

CHOQUE DE TRANVIAS

Resultan cinco viajeros heridos.

En la tarde de ayer ocurrió en el paseo de Pérez Galdós un accidente tranviario, en el que resultaron heridos cinco viajeros.

El hecho, que por la forma en que se desarrolló pudo haber tenido caracteres de catástrofe, ocurrió de la siguiente forma:

Con dirección a esta ciudad venía el tranvía S-12, guiado por el conductor Valentín González García, de treinta y dos años, casado, vecino de Cajo.

Cuando el tranvía había ascendido la mitad de la cuesta, por efecto de la lluvia se fué en "sarra" y comenzó a descender. Fué inútil que el conductor hiciese funcionar los frenos intentando detener el coche. Aquéllos no obedecieron, y el tranvía, aumentando su velocidad, que llegó a ser vertiginosa, se lanzó cuesta abajo.

A cierta distancia venía con la misma dirección el tranvía S-2, que guiaba el conductor Dorotheo Camareiro Pinto, de treinta y ocho años, vecino de Cajo. Cuando, al doblar la curva, este conductor se dió cuenta de lo que ocurría, el choque era inevitable.

El momento fué de gran ansiedad y emoción. Los cobradores de ambos coches se lo advirtieron a los viajeros, aconsejándoles que no perdiésemos la serenidad y que se arrojasen al suelo para aminorar los efectos del choque, y especialmente para evitar ser heridos por la rotura inevitable de los cristales.

Algunos viajeros así lo hicieron; pero otros, dominados por terrible pánico, intentaron apearse en marcha.

El choque fué rapidísimo y muy violento, empujándose la parte trasera del tranvía número 12 con la delantera del número 2, siguiendo inmediatamente al choque la rotura de los cristales, con el estrépito consiguiente.

Afortunadamente, el conductor del número 2 se había retirado previamente, después de detener al tranvía. De haber continuado allí, seguramente hubiera quedado destruido, lo que igual hubiera sucedido de haber venido viajeros en la plataforma delantera.

Inmediatamente se procuró atender a los viajeros. Todos habían sufrido un susto enorme. Varios estaban heridos y uno, por sufrir conmoción cerebral, llegó a creerse que estaba muerto.

Todos fueron trasladados a otro tranvía y conducidos rápidamente a Santander. Los que se encontraban ilesos, que sólo habían sufrido las consecuencias del susto, se dirigieron a sus domicilios; pero cinco tuvieron necesidad de ser trasladados a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico se encontraban de guardia los doctores don Ildefonso Martínez Conde y don Gustavo Pérez, que, ayudados por el practicante don Ciriano Vega, se dispusieron a prestar asistencia a los heridos.

Eran éstos:
Manuela Picón Sarmiento, de ocho años de edad, con domicilio en la cuesta de la Atalaya, número 23, primero, que presentaba una contusión en la cara interna del labio superior.

Petra Sarmiento Sánchez, de cuarenta y tres años, también con domicilio en la cuesta de la Atalaya, número 35, de contusión en la pierna derecha.

Catalina Muñoz Macero, de cincuenta años, vecina de Campiro, número 24, de una herida contusa en la región parietal derecha y contusiones en el muslo derecho y rodilla izquierda.

Josefina Vallejo Muñoz, de treinta

y cuatro años, vecina de Pérez Galdós, número 44, bajo, de herida incisa en la articulación del codo izquierdo y erosión en el antebrazo del mismo lado.

Modesto González Macho, de cuarenta y dos años, con domicilio en Somorrostro, número 2, tienda, con heridas incisas en los dedos medio y pulgar de la mano izquierda.

Florentino Briones, de cincuenta y cinco años, de herida contusa con hematoma en la región frontal y herida contusa en la región occipital y conmoción cerebral.

Una vez curados de las heridas que sufrían, todos los lesionados fueron conducidos a sus respectivos domicilios.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia, que se constituyó en el lugar del hecho, tomando declaración a los conductores de ambos vehículos, a los heridos y a algunos testigos presenciales y levantó el atestado correspondiente.

Ambos vehículos resultaron con grandes averías y con la rotura completa de todos los cristales.

Doctor LUIS RUIZ ZORRILLA
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

La calle de Alejandro García.

Señor director de EL CANTABRICO.

Muy señor nuestro: Con la simpatía que produce el ver que hay quien se preocupe de defender los intereses que afectan al vecindario, nos enteramos de las informaciones que se vienen insertando en el periódico de su digna dirección respecto a la necesidad del mayor aseo y cuidado de las calles de esta ciudad, y como no dudamos que el señor alcalde ha de enterarse del razonado artículo que hoy se publica en el mismo con el epígrafe de "Intereses locales.—La voz de la ciudad" y prestará su atención a lo que en él se solicita, nos permitimos rogar a usted un hueco en ese periódico para la siguiente súplica:

AL SEÑOR ALCALDE

¿Sería usted tan amable, que en un rato que sus ocupaciones se lo permitan se diera una vuelta por la calle de Alejandro García, por donde, sin duda, no ha pasado usted nunca ó muy rara vez? Se lo agradeceríamos mucho, porque se daría cuenta del pésimo estado de la pavimentación de la misma, comparable sólo a una mala callejuela de la aldea más insignificante, y la que, debido a su estado, no se barre nunca, siendo, por lo tanto, un depósito de basura y de animales muertos. Es una verdadera lástima que una calle como esta, con edificios nuevos a ambos lados, se encuentre en tan lamentable estado, no sólo de suciedad, sino que también de peligro para el que necesariamente tiene que transitar por ella, pues en más de una ocasión se ha dado el caso de que las pobres mujeres que bajan con sus cargas de ropa al lavadero que existe en la de Tetuán hayan sufrido caídas por el citado mal estado del suelo.

Es de una imprescindible necesidad el que antes de que empiece la época de las aguas, con las cuales se pone la calle intransitable, por HIGIENE, por CULTURA y hasta por HUMANIDAD atienda usted nuestro ruego del arreglo de la misma, y el cual no dudamos lo encontrará justificado si, como esperamos, se toma la molestia de comprobar lo que dejamos dicho.

Por adelantado reciba el agradecimiento de

Los vecinos de la calle de Alejandro García.



REINOSA.—Vista general del Campo de Santiago, hermoso ferial de ganado caballar.

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Ovejero.

En la noche de ayer, ante distinguido y numeroso auditorio, dió su anunciada conferencia sobre tema tan interesante como "Características regionales de la Literatura montañesa", el catedrático de Teoría de la Literatura y de las Artes de la Universidad Central, don Andrés Ovejero y Bustamante.

Presentó al culto conferenciante don Miguel Artigas, que hizo una brillante apología del señor Ovejero.

Este desarrolló elocuentemente el interesante tema de su conferencia, comenzando con un soberano canto á la belleza de la Montaña.

Estudió el sentimiento regional en todos sus aspectos y sentó la afirmación de que en la prosperidad de las regiones está la base de la reconstitución y el progreso de España.

Estudió, muy acertadamente, el ambiente montañés, que tiene un poco de la fortaleza de la región vasca y que está impregnado al mismo tiempo de la dulzura de la galaica.

Examinó con no menor acierto, profundidad de pensamiento y belleza de frase, las características del paisaje y del alma montañesa, siendo calurosamente aplaudido.

Hizo un estudio de los escritores montañeses, refiriéndose principalmente á Tomás Antonio Sánchez, sabio erudito del siglo XVIII, y recordó que habiendo nacido en el año 1725 y cumpliéndose ahora el segundo centenario, debiera organizarse algún homenaje á su memoria, homenaje que resultaría brillantísimo, por cuanto que á él se sumaría la Academia Española y demás entidades.

Señaló también como características de los artistas montañeses el amor al terruño y el ansia de aventuras.

Señaló que la sensibilidad montañesa se caracteriza por su melancolía, y con gran acierto continuó desarrollando el interesante tema que escogió para su disertación, haciendo alarde de sus grandes conocimientos sobre nuestra región y nuestra literatura.

El señor Ovejero, que durante su conferencia fué interrumpido varias veces por los aplausos de los concurrentes, al terminar su oración fué ovacionado y felicitudísimo.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Ceuta don José Reig.

Después de pasar en esta una temporada, ha salido para Burgos el distinguido joven don José Munguía.

El conde de las Bárceas ha salido para Madrid.

De Puente Viego á Madrid se ha trasladado don Juan Gayoso.

Ha llegado de Barcelona don Juan Eguía.

Ha dado á luz con toda felicidad, en Madrid, un precioso niño la esposa del gobernador civil de esta provincia, señor Oreja Elósegui.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Felicitamos sinceramente al señor Oreja Elósegui y señora.

Han llegado á esta ciudad: de Oñateña, Mr. Parcival de Santone; de Valladolid, don Benito Albesa; de Bilbao, don Valentín Vallaurat; de Pamplona, don Pedro Martínez.

En los exámenes de ingreso de la Escuela Normal, ha obtenido brillantes notas la señorita María Jesús González Cantero.

De Malleza (Asturias), y de paso para Bilbao y San Sebastián, han llegado don Vicente González de Llano con su esposa é hijo y señorita Carmen Rodríguez.

Después de pasar una temporada en Irún, ha regresado el joven don Gabriel G. Chaves.

Procedente de Ceuta ha llegado don José Roig.

Para Burgos salió el joven don José Munguía.

Con gran animación se celebró en el Casino de la Real Sociedad de Law-Tennis, el domingo, por la tarde, un concierto-baile, asistiendo lo más selecto de nuestra buena sociedad.

El próximo viernes se celebrará, por la tarde, un concierto.

JESÚS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.-DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 y 1/2 á 1 y 3/4 y 1/2. Marcelino S. de Santuola, 2, 2.º derecha.

BARRIO OBRERO DEL REY

Cumplido el cupo de 138 inscriptos, se pone en conocimiento de los mismos que, con esta fecha, quedan definitivamente instaladas las oficinas en San Fernando, número 24, bajo, donde pueden pasar á hacer efectivas las cuotas mensuales. El director, Domingo A. Alonso.

MARITIMAS

FLETAMENTO DE BARCO. La Compañía Trasatlántica, que tiene requisados por el Gobierno para servicios de transportes algunos de sus barcos de carga, ha fletado á la Vasco-Andaluz el vapor "Vizcaya", destinado al servicio de sus líneas regulares.

EL "OROPESA"

Procedente de Chile, vía Canal de Panamá y Cuba, hoy, en las primeras horas de la mañana, se espera en este puerto el magnífico trasatlántico de la Maía Real "Oropesa".

Conduce para nuestro puerto algunos pasajeros, y saldrá por la tarde para La Pallice y Liverpool. Para este último puerto embarcarán en Santander varios jóvenes de familias conocidas que se trasladan á Inglaterra para practicar el idioma inglés.

EL "CUBA"

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó á nuestro puerto el moderno y lujoso paquebot francés "Cuba", que vino á recoger pasaje con destino á Habana y Veracruz, para cuyos puertos quedó despachado seguidamente.

Notas deportivas.

EN ASTILLERO.—S. D. UNIÓN CLUB, 18; G. D. TARRASA, DE SANTANDER, 2.

El pasado domingo se celebró en este pueblo el anunciado encuentro entre el Tarrasa, de Santander, y el infantil del Unión Club, de Astillero.

El partido resultó entretenido para los que le presenciaron, porque se cansaron de ver "colar" goles al Tarrasa en cada avance de los "peques" del Unión.

El primer tiempo resultó con un ocho á cero á favor de los caseros, y el segundo tiempo, con un 4 á 2 á favor de los mismos, siendo de notar que los dos de los contrarios fueron de "penalty", que el portero unionista bien pudo haber parado, no habiéndolo hecho para que los tarraistas se animasen y salvaran el honor de haber "mojado".

UN RETO. El Club Deportivo Barcelona reta al Salesian (reserva) para jugar un partido el domingo, en el campo que el equipo retado designe.

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA.—PRIMEROS CAMPEONATOS REGIONALES DE ATLETISMO. El próximo domingo, 27, en el campo del Malecón, de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, se celebrará la primera sesión de los campeonatos de atletismo 1925-26, y á ésta seguirá la segunda y última reunión, el día 4 de octubre, en los campos de Miramar, de la Unión Montañesa.

En Torrelavega se celebrarán las siguientes pruebas: 100 metros lisos (eliminatórios). Saltos de longitud (eliminatórios). 1.500 metros (final). 110 metros vallas (final). Lanzamiento de disco (eliminatórios). 400 metros lisos (final). Lanzamiento de jabalina (eliminatórios).

Triple salto (eliminatórios). 200 metros lisos (final). 400 metros vallas (final). Relevos por equipos 4 X 100 (final). Y el día 4, en Miramar, aparte de las finales pendientes del domingo anterior, se celebrarán las pruebas de pértiga, saltos de altura, lanzamiento de peso, 800 metros lisos y 5.000 metros.

Pueden tomar parte en los concursos los atletas pertenecientes á los clubs federados en representación de sus clubs, y como libres, sin opción á trofeos sociales, los demás, los militares en activo y la tropa de Exploradores pueden también concurrir socialmente inscriptos por sus respectivos jefes.

Los extranjeros residentes en Santander podrán concurrir á los concursos; pero sus marcas no se computarán a los efectos de la puntuación social ni podrán ser campeones.

La mejor marca en cada prueba será homajada como record provincial, y el vencedor de cada una será declarado campeón de 1925-26.

Al primero, segundo y tercero de cada prueba, que pertenezcan á clubs federados, se les otorgarán tres, dos y un punto, respectivamente, y el club que reúna más alta puntuación será declarado campeón de 1925-26.

Las inscripciones se pueden hacer personalmente ó por carta á la Federación Atlética Montañesa, Marina, 1, primero, hasta el sábado, á las nueve de la noche.

Si en alguna prueba de las que no se han previsto eliminatórios lo requiere el número de los atletas inscriptos, la Federación dispondrá de verifiquen los eliminatórios correspondientes.—El Comité.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda. DEBUT DE MIMI AGUGLIA

Con la comedia dramática de Nicodemi "La enemiga", debutó anoche la compañía de Mimi Aguglia.

La gran trágica italiana se presenta ante el público santanderino después de haber sido sancionado su mérito por el público de Madrid y de algunas otras poblaciones de España, ante los cuales ha actuado la actriz primeramente formando parte de compañías italianas y luego como elemento principal de formaciones dramáticas españolas.

En la actual tournée ha renovado sus éxitos en las ciudades donde ya la conocían, y ha triunfado ante los públicos que la veían por primera vez.

El público de Santander la ha acogido con afecto y la ha prodigado sus aplausos.

En representaciones sucesivas, cuando dé á conocer nuevas obras de su excelente repertorio, su éxito ha de ser aún mayor.

TEATRO PEREDA

Compañía MIMI AGUGLIA

HOY: TARDE, A LAS 6 Y 1/2.—NOCHE, A LAS 10 Y 1/2

ESTRENO de la comedia satírica en tres actos, original de F. Croiset, traducida y arreglada al castellano por V. Ferráiz

Una yanqui en París

Creación cómica de Mimi Aguglia

LAS NOTICIAS

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO.

PARA UNA OBRA DE CARIDAD. A las quince pesetas que hemos recibido estos días para socorrer al oficial sastrero que se encuentra en situación crítica, tenemos que añadir seis pesetas que nos envían Varios caritativos lectores, y dos más que nos ha remitido Un señor.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izda.

EXTRAIVIO

Habiéndose extraviado la libreta marítima al navegante Aurelio Gutiérrez, ruega á la persona que la haya encontrado tenga la bondad de entregársela en "Guamayo, 24, cafetín "El Gurugú", con cuya noble acción evitará un gran perjuicio á dicho navegante, quien lo agradecerá grandemente.

RICARDO SARO

DENTISTA. Consulta: diez á una y cuatro á seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

... Sidra EL GAITERO

CHAMPAGNE

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: Cristino Aguilar Fernández, de cincuenta y tres años, de distensión de la muñeca derecha.

—Teodoro Sistioga Pl, de tres años, de una herida, por mordedura en la lengua.

—Luis Montes Teja, de doce años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

—Luis Segura del Barrio, de catorce años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.

—Enrique Cosío Sánchez, de trece años, de una herida incisa en la región hepática.

—Ricardo Canal Sánchez, de cinco años, de una herida incisa en la muñeca derecha.

—Saturrnia Rumayor Lastra, de setenta años, de una herida, por mordedura de perro, en la pierna izquierda.

Las personas de negocios

y las que llevan vida sedentaria suelen padecer a tonía del estómago ó pereza digestiva. Esta afección se cura tomando la Manzanilla "Espigadora", como dice el ilustre doctor Huertas, "evita el acumulo de gases y acelera la digestión". Bote para 100 tazas, 2 pesetas; botecito, 0'50. En farmacias, droguerías y coloniales. Santander, Al-dasoro (Juan y Luis).

GRAN CINEMA

Hoy, miércoles, 23 de septiembre

A las seis y media

GRAN MODA

Monte Bleu y Florence Vidor

— en —

La calle Mayor

Interesante comedia, en cuatro partes.

UN ABOGADO SIN PLEITOS

Dos partes, y

Actualidades Gaumont

Juan J. de la Lastra

Especialista en enfermedades de los niños y medicina general. Ha salido en viaje de estudios y suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Dr. José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer. Daoiz y Velarde, 1, 1.º.—Teléf. 9-15. Consulta de once á una y de tres á cinco.

MÓVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Oeste.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Honorato Criado Calleja, veintitres meses, barrio de Camino.

Torbio Centeno Díaz, cincuenta y cinco años, cuesta de la Atalaya, 14. Distrito del Oeste.

Nacimientos: varones, 0; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Clementina Fernández Aja, cuarenta y cinco años, Hospital civil.

Justo Herrero Redondo, cuatro años, plaza de los Remedios, Casa de Correos.

Cipriano Cuelo Somonte, cincuenta y cinco años, Monte, barrio de Bolado.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrafí

Médico de la GOTA DE LECHE

Isabel II, 6, 8.º—Consulta de once á una. Teléfono 3-46.

G. IÑIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5. VILLASO, 7.—Teléfono 8-62.

Con gran sentimiento hemos sabido la triste noticia del fallecimiento del respetable caballero don Gabriel Díaz de la Borbolla, alto empleado de la Compañía Arrendataria.

En los puestos que había desempeñado durante su brillante carrera y, sobre todo en el de jefe del depósito de tabacos elaborados del extranjero, que ocupaba en la actualidad, el señor Díaz de la Borbolla había dado relevantes pruebas de su pericia, de su inteligencia y de sus excelentes dotes de organizador.

Bondadoso y afable, el finado era estimadísimo por sus compañeros y por los obreros y empleados á sus órdenes.

Muy apenados por la desgracia, enviamos el pésame más sentido á la distinguida familia del finado, y especialmente á la viuda, doña María González Sánchez; hijos, don Gabriel, doña María, doña Mercedes y doña María de los Dolores; hermano, don Ramón, y hermanos políticos, don Samuel y don Isidoro González Sánchez.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Joaquina Gómez Blanco.

La bondadosa dama finada era muy estimada en nuestra ciudad, donde su muerte ha sido muy sentida.

De todo corazón nos asociamos al duelo por esta desgracia, y enviamos el pésame más sentido al viudo, el conocido industrial don Angel Gómez; hija, doña María; hermanos políticos, doña Concepción Gómez y don Victor Casanova y demás familia.

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer en Torrelavega el señor don Vicente Muñoz Pardo, abogado y secretario del partido judicial de Torrelavega.

La muerte del señor Muñoz Pardo, que por su gran inteligencia y cultura y su caballerosidad acrisolada contaba con grandes simpatías y amistades, ha causado general sentimiento.

A su desconsolada esposa, doña Enriqueta García; á sus hijos, doña María Cristina, don Cayetano, don Vicente y don Enrique, lo mismo que á las demás personas de la atribulada familia del finado, expresamos nuestro mas sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Ha subido al cielo el niño de dieciséis meses Pedro Izquierdo Palazuelos. Muy apenados por la desgracia que les aflige, enviamos el pésame más sentido á los padres de la encantadora criatura, don Angel Izquierdo y doña Amparo Palazuelos, acompañándolos en su hondo dolor.

RAMÓN D.-TEJEIRO

CARBAL, 2, DUPLICADO

Vidrios lisos e impresos.

Lunas biseladas y plateadas.

Vidrieras y rótulos en cristal.

LA CARPETA

CASA SOLER

Escalérrilas del Puento.

PERFUMERIA - JUGUETERIA

DOS DETENCIONES

Por el cabo del Cuerpo de Seguridad don José Rodríguez se practicó ayer, frente á las obras en que se intentó construir el nuevo hospital, la detención de Antonia Perales, conocida mechera, y Jesús Pérez Garja, no menos conocido carterista, por estar cometiendo actos inmorales.

Fueron conducidos á la Comisaría, desde donde se dispuso su ingreso en la cárcel.

CONSULTORIO DENTAL

Puento, 16, 3.º

DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE

Consulta económica, martes y jueves, de 3 á 5.

Carlos R. Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUJA DE LA MUJER

MEDICINA INTERNA

De 11 á 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.

De 12 y 1/4 á 2, Cañado, 1, 2.º

EXCEPTO LOS DOMINGOS

UN ATROPELLADO

Ayer tarde el automóvil S-429 atropelló al joven José Junquera San Emeterio, de quince años, que iba montado en bicicleta.

En el mismo auto fué conducido el lesionado á la Casa de Socorro, donde se le apreciaron erosiones múltiples en la pierna derecha y otra en la rodilla izquierda.

Después de curado pasó á su domicilio.

Dr. CEBALLOS

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Consulta de diez á una.

Paseo de Pereda, 32, primero derecha.

Sueño

natural y seguro se consigue con el infensivo ELIXIR VERONAL, del doctor Bustamante.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 701.

Estancias causadas por transeuntes, 25.

Asilados existentes en el Establecimiento en 1.º de mes, 142.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

Partos y enfermedades de la mujer.

Cirugía y medicina de esta especialidad.

RAYOS X.—DIATERMIA

San Francisco, 24, 1.º, de once á una.

Teléfono 10-31.

EL SEÑOR DON VICENTE MUÑOZ PARDO (ABOGADO Y SECRETARIO DEL PARTIDO JUDICIAL DE TORRELAVEGA) FALLECIÓ A LOS 52 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Enriqueta García; sus hijos María Cristina, Cayetano, Vicente y Enrique; madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, Suplican á sus amistades le tengan presente en sus oraciones y hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver esta tarde, á las cinco, desde la casa mortuoria, José María Pereda, 21, al cementerio de la villa de Carles, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán, á las diez, el próximo viernes, día 25, en la parroquia de dicha villa. Torrelavega, 23 de septiembre de 1925.

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, 23 de septiembre A las seis y media GRAN MODA Monte Bleu y Florence Vidor — en — La calle Mayor Interesante comedia, en cuatro partes. UN ABOGADO SIN PLEITOS Dos partes, y Actualidades Gaumont Juan J. de la Lastra Especialista en enfermedades de los niños y medicina general. Ha salido en viaje de estudios y suspende su consulta hasta nuevo aviso. Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. Daoiz y Velarde, 1, 1.º.—Teléf. 9-15. Consulta de once á una y de tres á cinco.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 24. EL SEÑOR Don Gabriel Díaz de la Borbolla Jefe del Depósito de Tabacos Elaborados del Extranjero falleció en el día de ayer á los 64 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. El interventor y oficiales de este Depósito, Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las cuatro y media, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, número 16, al sitio de costumbre y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo viernes, á las diez y media, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, por cuyos favores les quedarán reconocidos. Santander, 23 de septiembre de 1925. La misa de alma se celebrará mañana, jueves, á las ocho, en la parroquia antes citada.

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR DON VICENTE CAGIGAL PEZUELA QUE FALLECIÓ EL DIA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1924 R. I. P. Su viuda doña Dolores Ortiz; hijos don Roberto y don Vicente; hijas políticas doña Carmen Pintó y doña Carmen Resines; nietos, sobrinos y demás parientes, Suplican á sus amistades una oración por su alma. El funeral y misa de cabo de año se celebrará en la parroquia de Villaverde de Pontones mañana, jueves, día 24, á las nueve y media, y todas las misas que se celebren el mismo día desde las siete en la capilla de la familia, en dicho pueblo, y las del día 25 en el altar de N. S. del Sagrado Corazón, en la parroquia de Santa Lucía, en Santander, desde las siete á las once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios eminentísimos é Ilustrísimos señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 24. EL SEÑOR D. GABRIEL DIAZ DE LA BORBOLLA falleció en el día de ayer á los 64 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su desconsolada esposa doña María González Sánchez; hijos don Gabriel, doña María de los Dolores y doña María de los Dolores; hermano don Ramón; hermanos políticos don Samuel y don Isidoro González Sánchez; primos, sobrinos y demás parientes, Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las cuatro y media, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, número 16, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo viernes, á las diez y media, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, por cuyos favores les quedarán reconocidos. Santander, 23 de septiembre de 1925. La misa de alma se celebrará mañana, jueves, á las ocho, en la parroquia antes citada.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 24. LA SEÑORA DOÑA JOAQUINA GOMEZ BLANCO FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER A LOS 65 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su esposo don Angel Gómez (del comercio de esta plaza); hija María; hermanos políticos doña Concepción Gómez y don Victor Casanova; hermanos políticos, Jenero, Luis, María, Agustina y Josefina; primos y demás parientes, Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Cervantes, número 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán reconocidos. La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho, en la iglesia parroquial de San Francisco. Santander, 23 de septiembre de 1925.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Nuestras fuerzas realizaron sin novedad algunos reconocimientos y tanteos.

Están ultimándose los preparativos para el avance en Alhucemas.

Abd-el-Krim va perdiendo prestigio y fuerza moral entre los rifeños.

DESPACHANDO CON LOS SUBSECRETARIOS

Madrid.—Esta mañana, el vicepresidente interino del Directorio despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Estado, Instrucción pública y Marina.

LA CRISIS MINERA EN ASTURIAS

Luego, el marqués de Magaz fué visitado por una Comisión de hulleros, á quienes acompañaba el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Estos comisionados visitaron también al general Hermosa, para darle cuenta de la crisis minera de Asturias. Al salir, los comisionados manifestaron que el Gobierno, por el momento, sólo podía buscar una fórmula, siempre que los hulleros le prestan su ayuda y se coloquen á su lado.

LA FIESTA DEL AHORRO

Una Comisión de entidades del Ahorro visitó esta mañana al presidente interino para pedirle que el día 31 de octubre de cada año se celebre una fiesta, con carácter nacional, que se llame la Fiesta del Ahorro.

EN PALACIO

A las once de la mañana fué hoy á Palacio para despachar con el Rey el vocal del Directorio general Navarro, quien, á la salida del regio alcazar no hizo manifestación alguna á los periodistas.

LA SALA DE GOBIERNO DEL TRIBUNAL SUPREMO

Después de despachar con el general Navarro, el Monarca recibió en audiencia á la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo de Justicia, integrada por el presidente de aquel alto Cuerpo, señor Torres; los presidentes de Salas señores Marín de la Bárcena, Bermejo y Zabala, y el teniente fiscal don Federico López González, en representación del fiscal, que se encuentra ausente de Madrid.

Los comisionados dieron las gracias al Monarca por haberse dignado inaugurar el edificio del nuevo Palacio de Justicia y el año judicial.

Don Alfonso conversó detenidamente con los visitantes, interesándose por el funcionamiento de las Salas. Se lamentó de que los funcionarios judiciales no estén retribuidos en la forma que corresponde á la importante misión que desempeñan.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PAÑERÍA

• Negros y azules garantizados •

OTRAS VISITAS

Cumplimiento al Monarca el magistrado del Tribunal Supremo don Alfonso Trabado.

El doctor Cortezo ofreció sus respetos al Rey, y le dió las gracias por el interés que demostró con motivo del accidente que sufrió al chocar el coche que le conducía con otro automóvil, yendo con el conde de las Navas. Como se recordará, en este accidente sufrió el doctor Cortezo la fractura de un brazo.

Por último, estuvo en Palacio, conversando extensamente con el Monarca, el director de la Compañía Transmediterránea, don Juan José Dómine, que ha llegado esta mañana de Africa, después de haber llevado en uno de los vapores de dicha Compañía, en el "Jaime I", al presidente del Directorio desde Ceuta á Cebadilla, donde le vió desembarcar.

El señor Dómine viene gratamente impresionado de la situación y espíritu de las tropas acampadas en Morro Nuevo y en Cebadilla.

FIRMA REGIA

En la Presidencia se facilitó al mediodía copia de la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

De Hacienda.—Modificando la expresión del concepto del vigente presupuesto de gastos, sección sexta, de Gobernación, capítulo 38, artículo primero, Beneficencia.

De Guerra.—Autorizando al Ministerio para que la fábrica de armas de Oviedo presente el proyecto de reforma de talleres, departamentos, etc.

Disponiendo que el general de división señor Bazán pase á la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de división al de brigada don Rafael Pérez Herrera.

Nombrando general de brigada al coronel de Caballería don Pablo Rodríguez García.

Disponiendo que pase á la reserva el general de brigada don José Carreras Rodríguez.

Autorizando al Ministerio para adquirir ocho estaciones radiotelegráficas.

Ascendiendo al empleo superior inmediato, por méritos de guerra, al teniente de Infantería de la reserva don Eugenio Vereda.

Proponiendo al coronel médico don Antonio Corazo para el mando del octavo regimiento de Sanitaris alirritar.

De Marina.—Concediendo la cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al vicealmirante don Adolfo Gómez.

De Gracia y Justicia.—Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona á don Angel Aldecoa.

Item presidente de la Audiencia de Zaragoza, á don Isidro Colmenar.

Item ídem de la de Pamplona, á don Julio Lazasolo.

Item ídem de la de Valencia, á don Francisco Pons.

Item ídem de la de Palma, á don Antonio Lara.

Item ídem de la de Madrid, á don Eduardo León Ramos.

Item ídem de la Territorial de Barcelona, á don Enrique Lasala.

Nombrando magistrados del Tribunal Supremo á don Diego Moya, don Segundo Fernández y don Francisco García Goyena.

EL DERRIBO DE LA PLAZA DE ZOCODOVER

El subsecretario de Instrucción pública conferenció hoy extensamente con el presidente interino del Directorio acerca del proyecto de derribo de la plaza de Zalcoóver, en Toledo, derribo pedido por determinados elementos.

El marqués de Magaz llamó á su despacho, para tratar del asunto, al delegado de Bellas Artes, ar gobernador de Toledo y á otras personas.

Opina el subsecretario de Instrucción pública que debe ser declarado monumento nacional no solamente la plaza de Zocodóver, sino toda la ciudad de Toledo.

MAGAZ DICE QUE NO OCURRE NOVEDAD

A la hora de costumbre llegó esta tarde el marqués de Magaz á la Presidencia.

Al hablar con los periodistas les dijo que, aparte de las noticias que les había facilitado á mediodía, no ocurría novedad.

Ya veremos—terminó diciendo— si hay algo esta noche.

NO HA HABIDO CONSEJO

Esta tarde, como martes, no ha celebrado Consejo el Directorio.

Los vocales estuvieron en sus despachos hasta media tarde.

LA CONFERENCIA CON MARRUECOS

Para asistir á la conferencia diaria con Marruecos, los vocales del Directorio fueron esta noche, á las ocho, á la Presidencia.

Al salir no hicieron manifestación alguna á los periodistas.

El marqués de Magaz dijo que en el parte oficial que luego se facilitaría constaban todas las novedades.

EL GENERAL HERMOSA, A PAMPLONA

El vocal del Directorio general Hermosa, saldrá el sábado para Pamplona, acompañado por su ayudante el comandante Benjumea, con objeto de asistir á la entrega de la bandera á los somatenes de Navarra.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y ANO.
RATOS X—MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.—Avisos: Teléfono 609
Calle del Peto, 9.

ALGUNOS ACTORES QUEREN PASARSE AL BANDO DE LOS EMPRESARIOS

Madrid.—En el Teatro del Centro se ha celebrado una asamblea extraordinaria del Sindicato de actores, pedida por un numeroso grupo de asociados para denunciar que algunos actores pretendían desertar del Sindicato y pasarse al bando de las empresas, creando una entidad que denominaban Unión de actores y empresas, en combinación con la Sociedad general de empresarios y sirviendo los intereses de ésta en contra del Sindicato de actores.

A la reunión asistieron todos los actores que se encuentran actualmente en Madrid.

El presidente dió cuenta de la petición recibida para celebrar la junta general é hizo historia del asunto.

Después concedió la palabra á Miguel Muñoz, quien dijo que no cree que se vaya contra el Sindicato.

Contestando á algunas interrupciones, dijo que ignoraba que se fuera á constituir la entidad de que se había hablado.

Después hablan algunos asociados, que calificaron duramente la conducta de los actores que quieren aliarse á los empresarios.

Dijeron que esto es vender á sus compañeros, entregándoles en manos de los empresarios.

Se habló de adoptar medidas radicales contra los que intentan desmembrar é inutilizar el Sindicato.

Los ánimos se caldearon tanto que se produjo un gran escándalo, pronunciándose palabras de condenación para los que pretendían crear una disidencia y dividir á los actores.

A grandes gritos se pedía que se dieran nombres. Como alguien dijera que en la conciencia de todos está que se trata de Nicolás Navarro, el escándalo se reprodujo, alcanzando gran intensidad.

Se aprobó una proposición incidental por virtud de la cual se suspende toda decisión hasta oír á Navarro, que se halla actuando en Zaragoza.

Uno de los asistentes á la reunión dijo que no era sólo Navarro el culpable, sino también Pedro Zorrilla.

Al oír esto se originaron nuevas protestas.

El acuerdo adoptado se amplió en el sentido de solicitar explicaciones también á Zorrilla, que, asimismo, se halla ausente.

Entre los asistentes á la junta dominaba la idea de oponerse resueltamente

al propósito anunciado, que va en contra del Sindicato y de los fines para que se creó y cortar rápidamente la disidencia con las más severas sanciones.

LOS CONGRESOS MEDICOS

Madrid.—Bajo la presidencia del doctor De Francisco se ha celebrado, en la Federación colegial de doctores, una asamblea.

La concurrencia fué numerosa. Se acordó un voto de gracias al Rey por haber aceptado la presidencia honoraria del próximo Congreso médico que tendrá lugar en 1927.

El presidente dió cuenta del viaje efectuado por el doctor Gutiérrez Solana á varias repúblicas hispanoamericanas, para establecer estrechas relaciones entre los Colegios médicos de aquel continente y los de nuestra patria, y conseguir la adhesión á los Congresos médicos españoles.

Añade el doctor De Francisco que el señor Gutiérrez Solana consiguió las adhesiones de varias entidades científicas y de las uniones médicas de Méjico y del Plata.

Se acordó convocar lo antes posible á la Junta organizadora del Congreso para constituirlo definitivamente.

EL CONSEJO SUPERIOR FERROVIARIO

Madrid.—Esta tarde se ha reunido el Consejo Superior Ferroviario.

Presidió el señor Mendizábal.

Se leyó un esonito de los interventores del Estado pidiendo el aumento de plazas.

A petición del señor Matesanz quedó el asunto sobre la mesa.

Luego se leyeron los informes relativos á las secciones de los ferrocarriles sin garantías.

Se discutió ampliamente la fijación del capital de las Compañías que solicitan su ingreso en el nuevo régimen y que son las de Salas de los Infantes á la frontera portuguesa, Económicos castellanos, Eléctricos del Bidasoa y el ferrocarril del Norte.

El ingreso de esta última Empresa, en razón á la importancia de la Compañía, fué discutidísimo.

Impugnó el ingreso la representación agrícola y la defendió el subdirector de la Compañía, señor Larre.

Después de un debate de larga duración, se acordó el ingreso, con el voto en contra de la representación agrícola y la de los obreros.

LOS ESTUDIANTES ITALIANOS

Madrid.—Hoy han visitado Toledo los estudiantes de la Universidad de Venecia, que han venido á España en viaje de estudios.

En la ciudad imperial vieron la catedral, la academia de Ingeniería—donde se les obsequió con un lunch—y los monumentos más importantes.

Las autoridades les obsequiaron con un banquete.

El miércoles saldrán para Bilbao y Santander.

LA REFORMA DE LA PLAZA DE ZOCODOVER

Toledo.—El director de la revista "Toledo", que había enviado un telegrama al secretario del Rey, protestando contra el hecho de haber comenzado las obras de reforma de la plaza de Zocodóver, ha recibido el siguiente despacho:

"El secretario del Rey ha dado cuenta á Su Majestad del telegrama, y el Soberano se ha dignado ordenarle que diese traslado del mismo al director general de Bellas Artes y al delegado regio de Turismo y Bellas Artes.

DOS JUICIOS CONTRADICTORIOS

Madrid.—En el teatro Pavón se estrenó la zarzuela en un acto "Quiriqui", de Hernández Mir, con música de Rica. Por la tarde obtuvo un éxito grande y se repitieron varios números. Por la noche fué ruidosamente protestada.

DE BARCELONA

CONFLICTO OBRERO RESUELTO

Barcelona.—El delegado regio del Trabajo ha enviado una comunicación dando cuenta de la solución del conflicto huelguístico de los obreros corcho-taponeros de San Felú.

Notifica al mismo tiempo el delegado que ha salido para Palamós con objeto de resolver la huelga de los obreros corcho-taponeros que allí ha estallado.

NO SE AUTORIZA LA PUBLICACION DE UN SEMANARIO

El gobernador civil ha dicho á los periodistas que no ha autorizado la publicación de un semanario satírico que, sin duda, iba á ser continuador de "La Esquella de la Torratxa", recientemente suspendido.

LA ACCION DIRECTA

En la barriada de Sans, el vecino Juan Girón, á quien no le dejaba dormir un gramófono del piso contiguo, se armó de una pistola y se dirigió á exigir á los flarmonicos inquietos que dejaran de poner más discos en el aparato. Se produjo un escándalo enorme, interviniendo la Policía, que detuvo al Girón.

Se le han impuesto cien pesetas de multa por tenencia ilícita de armas.

LAS AGENCIAS DE EMIGRACION PARA PROFUGOS

Los mozos de escuadra han detenido á Pablo Valles, Vicente González, Virgilio Ballester y Pablo Arnús, que tenían establecida una agencia para conceder los medios de salir de España con papeles falsos á prófugos y desertores.

DE MARRUECOS

AEROPLANOS AVERIADOS

Melilla.—Los aviadores han bombardeado Malmusi y el fondo de la península de Morro Nuevo.

Un avión fué abatido por los rebeldes y cayó al mar. Sus tripulantes, el teniente de Ingenieros y el sargento Aranz, llegaron á nado á la playa de Cebadilla.

Otro aparato tuvo que aterrizar por averías cerca de Marchica. Su tripulante, el oficial señor Berenguer, fué recogido ileso.

Otro aparato cayó frente á Morro Nuevo, y sus tripulantes fueron recogidos por un torpedero.

PRIMO DE RIVERA, EN CEBADILLA

Melilla.—El general Primo de Rivera ha vuelto á desembarcar en la playa de Cebadilla, observando cómo se intensifica el fuego de artillería y el bombardeo de la aviación.

UN TELEGRAMA DEL GENERAL EN JEFE

Madrid.—En la Presidencia se facilitó al mediodía la siguiente nota:

"El general en jefe, desde el acorazado "Alfonso XIII", comunica que ayer, día 24, fueron menos hostilizadas nuestras posiciones de Alhucemas, y que en la mañana de hoy se ha realizado una más amplia descubierta para reconocer la característica ofensiva del enemigo, por la parte de Tetuán, permitiendo apreciar exactamente la situación ofensiva de aquél."

PROPUESTAS PARA LA CRUZ LAUREADA

Ceuta.—A consecuencia de las recientes jornadas hay propuesta de apertura de expedientes para aquilatar méritos y conceder, en su caso, la laureada al comandante de la tercera bandera don Francisco Garnica Escámez, veterano de estas campañas de Ybala, donde actuó como capitán de la Policía indígena en Dar Xani.

También han sido propuestos su ayudante, el teniente Marabét, y el teniente Anglada, de la segunda bandera.

LA SITUACION EN LA ZONA OCCIDENTAL ES MUY FAVORABLE

Madrid.—El jefe de la Oficina de información de la zona occidental comunica que la situación en aquella zona es sumamente favorable á España.

El enemigo se halla tan quebrantado á causa del duro castigo que ha sufrido en los últimos combates, que apenas opone resistencia.

Añade que en el sector hay fuerzas suficientes para atender todos los servicios y rechazar al enemigo.

LOS PROPOSITOS DE PETAIN

Larache.—Según noticias de la zona francesa, en cuanto las tropas francesas hayan ocupado la antigua línea de posiciones, el general Petain dejará en estos puestos la guarnición necesaria y enviará el grueso de las fuerzas á la región de Taunat para una ofensiva á fondo contra Abd-el-Krim.

Con este objeto se trabaja ya activamente en las proximidades del campamento de Taunat.

ATAQUE A UN ADUAR DE ANYERA

Tetuán.—Un grupo enemigo atacó el aduar de Larsa, en la cabila de Anyera.

Una mña de la Policía indígena repelió el ataque.

Los rebeldes huyeron, dejando en nuestro poder un muerto con armamento.

LA IDALA DE BEN ALI

Tetuán.—Cerca de Kudia Federico la idala del caíd amigo Ben Ali trabó combate con una partida rebelde, á la que hizo huir, cogiéndole tres muertos con armamento.

Los rebeldes huyeron, siendo perseguidos por los leales.

ABD-EL-KRIM VA PERDIENDO AUTORIDAD

Tetuán.—Todos los informes que se reciben del campo coinciden en que el cabecilla rebelde va perdiendo mucha fuerza moral entre los indígenas.

En la zona occidental pretendió dar un golpe de mano contra nuestras líneas, y para ello buscaba combatientes entre las cabilas de la zona, pero no lo pudo conseguir porque los moros estaban temerosos del castigo que les impusiera España.

AVIADOR HERIDO

Melilla.—El aviador teniente Germán Sáez Pelayo está herido, aunque de escasa importancia. Un disparo le atravesó el legui de la pierna izquierda y la bala le quedó incrustada en el pie.

POR QUE RECHAZO ABD-EL-KRIM LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Fez.—Unos moros notables de la cabila de Beni Zerual han declarado que Abd-el-Krim rechazó las proposiciones de paz francoespañolas por los dos siguientes motivos: Primero, porque tenía oer en una celada, y segundo, por estimar que siendo él el vencedor era el único habilitado para imponer las condiciones de paz.

Esos mismos notables añaden que el cabecilla rifeño recibió una carta de Europa, en la que se le decía que si lograba resistir un mes más sería vencedor, porque entre tanto estallarfa la revolución en Francia.

LA SITUACION EN LA ZONA FRANCESA

Fez.—La situación política puede resumirse como sigue: El movimiento de las sumisiones prosigue con tenacidad, á consecuencia de la indecisión que se advierte en las cabilas. Estas han enviado numerosos emi-

sarios expresando, su deseo de someterse; pero piden al mismo tiempo que á cambio de ello las fuerzas francesas ocupen sus respectivos territorios.

Por otra parte, Abd-el-Krim se lleva rehenes de todas las tribus que cree inclinadas á la sumisión.

La amenaza española que pesa actualmente sobre Axdir tiene hondamente preocupado á todo el Rif.

Por orden de Mohamed, hermano de Abd-el-Krim, se está procediendo á una leva de combatientes.

Para excitar el ánimo de las cabilas, Abd-el-Krim ha lanzado especies falsas y tendenciosas. Llegando á decir que al desembarcar los españoles en la costa de Alhucemas caen muertos de frío.

Colegiales: PARA EQUIPOS

Suc. A. Blanco, S. Francisco, 9.

LOS DUQUES DE LA VICTORIA

Melilla.—A bordo de un guardacostas ha llegado á este puerto el duque de la Victoria. La duquesa vino á bordo del vapor "Villarreal", con una expedición de heridos y enfermos.

Permanecerán en esta plaza durante veinticuatro horas, y después regresarán á Morro Nuevo.

EN BUSCA DE UNOS MOROS FUGADOS

Melilla.—Enterado el cabecilla rebelde de que durante el desembarco de nuestras tropas en Morro Nuevo, se fugaron algunos chius, mandó á un grupo de benhurriaguales que fueran á detenerlos.

Cuando éstos llegaron á la cabila, fueron recibidos con muestras de desagrado, negándose los jefes á entregar á los moros que se habían fugado de Morro Nuevo.

SE NIEGAN A ENTREGAR EFECTIVOS

Melilla.—Días pasados marchó á la cabila de Beni Zerual el hermano de Abd-el-Krim, con objeto de traer una jarca que allí estaba preparada.

Los jefes de la cabila se opusieron terminantemente á que realizara sus propósitos, manifestándole que no podían desprenderse de la jarca, porque la necesitaban para la defensa de aquel territorio contra el avance de las tropas.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer.
San Francisco, 23, segundo. De 11 á 5.

DESPLAZAMIENTO DE UN GARON ENEMIGO

Melilla.—Los rebeldes han establecido una pieza de "siete y medio en el punto de Boscuit, que bate el flanco del campamento de Cebadilla.

En el monte de Malmusi, un cañón de montaña, cuyo emplazamiento varía constantemente, hizo en la tarde del día 19 tres disparos de granadas. Una de ellas cayó en la lancha "K. 14".

Los cascos de metralla causaron desperfectos en un carro de asalto, cuya dotación no sufrió novedad.

La jarca que manda el comandante Varela se apoderó de un cañón que los rebeldes había abandonado al ocupar nuestras tropas Morro Nuevo.

EQUIPOS PARA COLEGIALES

Suc. de A. Blanco, S. Francisco, 9.

LOS PREPARATIVOS EN ALHUCEMAS

Melilla.—Aprovechando el buen tiempo de estos días, se han efectuado desembarcos de ganado, material y elementos en Cebadilla y Morro Nuevo.

Estas operaciones se han realizado sin dificultad, aprovechando los muelles construídos por los ingenieros, y que avanzan bastantes metros en el mar, para que puedan atracar los barcos de regular calado.

El enemigo hostilizó estos desembarcos, siendo rechazado.

VISITANDO LAS POSICIONES

Melilla.—El general Primo de Rivera y el general Sanjurjo han visitado las posiciones avanzadas, habiendo ordenado algunos desplazamientos.

LA DISPOSICION DE LAS COLUMNAS

Melilla.—Las fuerzas que guarnecen Morro Nuevo y Cebadilla, sobre todo las de Ingenieros, trabajan activamente para establecer las bases de operaciones.

La columna del general Saro ha sido destinada á defender el flanco derecho, la de Fernández Pérez el izquierdo, y la vanguardia las jarcas de Muñoz Grande y Varela, Tricio y Regulars. Todo hace presumir que las operaciones para el avance comenzarán de un momento á otro. Las tropas están dispuestas.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 3, 2.º piso

PARTE OFICIAL

Esta noche se ha facilitado á la Prensa el siguiente parte oficial de guerra: "No acusa novedades de importancia el parte del general encargado del despacho.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

DE TEATRO

El sábado próximo debutará en nuestro coliseo el orfeón Astillero-Guarnizo, que, según nuestras noticias, es una notabilísima agrupación que cuenta con brillantes triunfos en su carrera artística.

Interpretarán escogidas obras de su numeroso repertorio y pondrán en escena la comedia en dos actos de don Sebastián Alonso y don Luis Manzano que tiene por título "Lo que no muere".

Les auguramos una gran acogida por parte de nuestro público.

DE SOCIEDAD

De Quijas, donde ha pasado la temporada estival, ha regresado nuestro convecino don Rufino Azárate.

—Después de brillantes exámenes en el Instituto de Santander, ha aprobado con grandes notas el cuarto curso de bachiller nuestro muy querido amigo don Santiago F. Goicoechea, conocido auxiliar de la farmacia de don Hermenegildo Fernández. Felicitamos efusivamente a tan estudioso joven, felicitación que hacemos extensiva a nuestro gran amigo el culto doctor en Derecho don Ramón Mendator y Sañudo, a cuyo cargo ha corrido su preparación.

—También en Santander ha visto coronados con éxito sus estudios el conocido practicante en Medicina y Cirugía don Jesús Diego Pérez.

—En el mismo Instituto obtuvo brillantes calificaciones el joven estudiante Ramón Pajares.

A su profesor, don Adolfo Fernández, y a su padre, el importante industrial de esta plaza, felicitamos efusivamente.

—En el Instituto General y Técnico de Oviedo ha aprobado el ejercicio de ingreso el inteligente niño Manolo Peraldo Rubin.

A su padre, nuestro particular amigo don Carlos, le felicitamos por la satisfacción que este éxito le habrá proporcionado.

NECROLOGICA

Ayer, a las tres de la tarde, después de larga y penosa enfermedad sobrevaleada con la mayor resignación, dejó de existir el que fué durante muchos años actuario de nuestro Juzgado de Instrucción don Vicente Muñoz Pardo.

El finado, que reunía los títulos de Licenciado en Derecho y Filosofía y Letras, gozaba de las generales simpatías a que sus relevantes prendas personales le hacían acreedor, por lo que su muerte ha causado el general sentimiento.

A su inconsolable viuda, doña Enriqueta García, y a sus hijos doña Cristina, don Cayetano, don Vicente y don Enrique les acompañamos en su dolor por tan irreparable pérdida.

San Vicente de la Barquera

UN HOMENAJE

Treinta y tantos años hace que un muchacho, hijo de modesta y honrada familia de marineros de esta villa, abandonada su pueblo y el cariño de los suyos e ingresaba en un convento de franciscanos, atento al divino mandato que le impulsaba a practicar la vida religiosa. Ya en el claustro, en virtud de la santa obediencia que profesara, y a impulsos del espíritu evangélico que inundaba su corazón, cruzaba los mares, y en Quito (Ecuador), donde fué ordenado, "in sacris", dedicaba sus afanes a predicar la fe y a practicar la virtud, sin olvidar ni un solo día a su querido pueblo, por cuya prosperidad rogaba con fervor. Tras vicisitudes varias, en las que en dos ó tres ocasiones



De una pequeña causa un efecto formidable. El niño raquítico crecerá robusto, con huesos fuertes, músculos potentes y cerebro despejado, tomando a tiempo el poderoso JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD.

Insuperable contra la anemia, el raquitismo y la tuberculosis.



la tuvo de visitar a sus paisanos, fué destinado, en gracia a sus méritos, a leer una cátedra de Teología en el Colegio internacional de San Antonio que la Orden Franciscana sostiene en Roma. Al cumplirse el cuarto de siglo de su sacerdocio, el Padre Antonio Iglesias, pues de él hablamos, pidió y obtuvo de sus superiores licencia para venir a celebrar a su pueblo, entre sus paisanos, familiares y amigos, sus bodas de plata.

Y el pueblo de San Vicente, que por los méritos que dejamos apuntados y otros muchos, que omitimos por no herir la acreditada modestia del protagonista, considera a Fray Antonio como una de sus más preclaras glorias, como su hijo predilecto, como su honor y genuino representante suyo, se dispuso no sólo a asociarse cordial y efusivamente a la celebración de la efeméride apuntada, sino a hacer al modesto y virtuoso franciscano un homenaje digno del que lo tributaba y del que lo recibía. Y como un solo hombre y con un solo corazón, acudió el domingo al que en honor del reverendo Padre Antonio Iglesias había organizado una Comisión integrada por prestigiosas señoras de la villa.

Los marinos de la Armada, identificados en sentimientos con el pueblo, pusieron a disposición de la Comisión el patio del local que ocupan, y trabajaron con entusiasmo en montar un escenario. Frente a éste tomaron asiento, en sitio de honor, el agasajado, Padre Antonio; los señores alcalde, comandante de la Comisión Hidrográfica, ayudante de Marina, maestro nacional, don Gregorio Ceballos y don Manuel Briz.

Tras de una sinfonía, ejecutada al piano por las niñas Araceli Bravo, Sina Garrido y Julia Soborán, dirige un expresivo saludo al Padre Antonio la niña Antonia Díaz Agüeros.

Vistosamente ataviadas de "asturianas", entonan preciosos y alegres cánticos Josefa y Julia Iturzaeta, Isabel y Aurora Roiz, Chelu Agüeros, Aurora Fernández, Avelina Roiz y Carmen Fernández, las cuales fueron aplaudidísimas cantando "Al río nuevo...", "Dorochea...", "A coger el trébole..." y otras muchas tonadas regionales. La parte musical fué interpretada, con sin igual maestría, por el competente organista don Antonio Botrán.

A continuación, el niño Pepe Caselas se hace aplaudir en un largo monólogo, y las niñas Vicenta Devesa, Teresa Garrido y Sarito Barrio ofrecen sendos ramos de flores al agasajado, Padre Antonio.

Hay luego un intervalo de descanso, durante el cual lindas muchachas dan un irresistible asalto a nuestros bolsillos, ofreciéndonos "la de la suerte" para la rifa de una cesta, en donde posan en amor y compañía una gallina y unas cuantas botellas.

Prosigue el festejo. Las niñas Julia de la Fuente, Sina Garrido y Sarito Barrio representan el bien ensayado juguete cómico "La conciencia". Luego lucen sus habilidades coreográficas, con bailes típicamente montañeses, las mismas "asturianas" que con sus cantos nos habían encantado, acompañadas por las notables pendereteras Gloria Sánchez e Isabel González Puerto, siendo todas merecidamente aplaudidas.

Como último número, el mismo coro de muchachas (los muchachos, cosa extraña, sintieron vergüenza y no actuaron) entonan admirablemente "Marina" y "Granada", acompañadas al piano por doña Hilaria Escandón, y, finalmente, con la música de una tonada popular, cantan la composición siguiente, que no resistimos a la tentación de transcribir, como prueba del cariño febril, aunque ingenuo, que por Fray Antonio sienten sus paisanos. Dice así:

Tengo de subir al alto, al alto de esa montaña, y pedir al Padre Antonio que no se olvide de España (bis), que la tenga muy presente, se lo pide con fervor el pueblo de San Vicente.

Finalmente, en el escenario hace su aparición el reverendo Padre Antonio Iglesias, despertando su presencia una tempestad de aplausos. Mientras éstos se acallan y calma, la exotérica figura del religioso en el tablado nos transporta a ocho siglos atrás, cuando el Pobre de Asís llegara a fundar en esta villa el histórico y hoy derruido convento de San Francisco. Las piedras de sus ruinas contemplan en este día la apoteosis popular de un hijo humilde de aquel santo, y en las no lejanas huellas del convento las yerbas cenizas de los frailes de siglos pasados se conmemoran de gozo al ver honrado y agasajado por el pueblo a quien viste y honra el pardo sayal que ellos vistieron, cumpliéndose así en él la palabra divina: "Humillaos y seréis ensalzados".

Con palabra que hace titubeante la emoción no fingida, Fray Antonio, visiblemente afectado, da las gracias al pueblo entero por el homenaje que le ha tributado, y promete, en justa correspondencia, hacerse cada día más digno del alto concepto en que le tienen sus paisanos, a quienes no olvidará nunca.

EL CORRESPONSAL
21 de septiembre de 1925.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Si desea determinar el grado de DEBILIDAD, pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.ª MADRID (España), el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis, por correo, reservadamente.

Las aves y sus productos

Obra de suma utilidad para la cría de gallinas y su explotación. Se vende en la Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1, Santander.

Reinos

FERIAS Y FIESTAS DE SAN MATEO

EN LOS FERIALES.—SE SOSTIENEN LOS PRECIOS.—LA FIESTA TIPICA DEL PAIS.—VIAJEROS.—MAÑANA, DIA 23, EL ORFEON REINOSANO DARÁ UN CONCIERTO EN LA PLAZA DE LA VILLA.—ESPECTACULOS.

En el campo de Santiago ha sido el segundo día muy grande la concurrencia de ganado. Y han seguido haciéndose muchas transacciones a buenos precios. Se cree que llegará a venderse todo el ganado mular que los campesinos han traído desde las aldeas, pues aragoneses, castellanos, valencianos no se dan punto de reposo en hacer compras.

Las mulas quinceñas han valido a precios de consideración, y de las lechales se citan varios casos en que han llegado a cotizarse en 1.500 pesetas.

En el ganado vacuno se han sostenido los precios que ya hicimos notar en nuestra correspondencia de ayer, siendo vendidas fácilmente, sobre todo las terneras, a precios altos.

De festejos, los de siempre; pero entre todos, el que más divierte a la gran concurrencia campesina es el típico baile a estilo del país, que se hace todas las tardes en el campo de Santiago al son de la dulzaina y de las panderetas. Es bien poca cosa, y,



—Provéase Vd. de todo porque la finca está muy apartada. —No hay cuidado, ya me he aprovisionado, hasta de Aspirina Bayer.

Castro Urdiales

Preciosa joya a la que la Providencia dió asiento en este tan privilegiado rincón del Cantábrico, sobre el que derramó a raudales todos cuantos dones materiales puedan precisarse para hacer feliz y dichoso a un pueblo, aun dentro de las infinitas miserias humanas en que vivimos envueltos.

Si, este hasta hoy tan desgraciado pueblo, a pesar de estar dotado por su creador de tantas riquezas materiales, las que por sí solas pudieran ser sobradamente suficientes para lograr, bajo una buena dirección, una vida próspera y feliz a una población de ciento a doscientos mil habitantes, se ve hoy, se verá mañana y no sé hasta cuándo, reducida, no tan sólo a vivir muriendo, como hasta ahora vivimos tan solamente unos 11 ó 12.000 habitantes, sino que lo más triste es que la flor del pueblo, que la constituye la juventud, que es la que presta vida y alegría a los pueblos en general, al ver ese tan triste porvenir que aquí les espera, se ve precisada a emigrar a otros países donde existan hombres de los que llamamos gobernantes, que sepan ser más fieles cumplidores de sus deberes que los que, desgraciadamente, hace ya bastante; años aquí poseemos, por lo que nos demuestran que no saben ó no quieren trabajar, al objeto de buscar los medios necesarios a fin de evitar esa sangría juvenil, que atrae tras sí días de tristeza y amarguras a muchos hogares, al ver emigrar a sus hijos y familiares hacia lejanas tierras, tal vez para no volver a verlos más en su vida, a cuyo efecto, declaro con toda franqueza que a mí me constista el alma el ver ese abandono, esa impasibilidad con que ven emigrar a la juventud del pueblo, por falta de medios de subsistencia, a la vez que nos dejamos arrebatar por los vapores extranjeros, para dar vida y prosperidad industrial a sus respectivas naciones, todos íntegros, aquellos preciosos manantiales de la riqueza férrea que la Naturaleza con tanta prodigalidad ha derramado sobre nuestras montañas, dejando tan sólo para nosotros los huesos para roer, llevándose ellos la carne con toda su savia del rico mineral que tan generosamente les entregan por los distintos cargaderos que existen en todo este término municipal.

Ante esto pregunto: ¿No existen en esta ciudad hombres de buena voluntad que por sus méritos pudieran hacerse merecedores de ser llamados con justicia padres del pueblo, haciéndose, a la vez, dignos de obtener el amor, el cariño y el respeto de todo el pueblo de Castro?

Pues a todo eso y a mucho más se harían acreedores aquellos que con firmeza de voluntad, y tan sólo al objeto de atraer sobre este hasta hoy tan desgraciado pueblo, no quiero pedir mu-

amplios campos donde poder establecer en inmejorables condiciones, además de la citada fábrica, todos sus derivados féreos, en todas sus ramificaciones, atravesando además dichos campos dos vías férreas, con aguas y demás elementos necesarios para dar vida próspera a dicha industria, teniendo además a nuestro favor el insignificante coste que sería el de dichos campos, ya que todos ellos se componen de terrenos baldíos y casi sin producción alguna.

Con todo lo expuesto, y que dejo a la consideración de los hombres que acabo de mencionar, ya que las pruebas, bien palpables, las tenemos delante de nosotros, en la provincia de Vizcaya, ante lo cual digo: ¿Qué eran la ría y puerto de Bilbao hará próximamente unos cincuenta años? Una ría casi desierta de embarcaciones (comparada con lo que hoy es), a cuyas muelles arribaban algunas pequeñas embarcaciones inglesas con carbón para alimentar ciertas pequeñas ferrieras que toscamente, y por procedimientos antiquísimos, convertían en hierro el mineral que de sus ricas minas extraían, llevando de retorno para su país los ricos tesoros mineros que los españoles no sabíamos aprovechar más que de un insignificante valor.

Pero ante ese ignorante abandono que tenían aquellos ricos manantiales de riqueza, no faltó quien, abriendo los ojos a la realidad, dijo:—Esto no puede consentirse; esto es demasiada generosidad para con las naciones extranjeras el entregarles, casi íntegra, toda la riqueza minera que se extrae de nuestras minas; esto es un crimen de lesa patria y de lesa región, fundando, acto seguido, la primera fábrica de hierro, la que más tarde se hizo extensiva al acero, a la que la denominaron con el título de la fábrica de los Ibarra, hoy Altos Hornos.

Esta es la historia del principio industrial de la grandiosa zona mmorofabril de Vizcaya; lo demás que de ello se deriva, todos sabemos cómo y a su sombra el desarrollo que han recibido todas las industrias, y los grandiosos capitales que con ellas han sido creados y siguen creándose.

Ahora bien; con todos esos antecedentes que tenemos a la vista, sobre la forma en que ha logrado su prosperidad esa zona tan privilegiada y mrmada por la fortuna, y reconociendo la verdad de que Castro Urdiales se encuentra en muy superior situación todavía, ¿vacilarán esos hombres si son, no sólo amantes de este tan querido pueblo, sino de sus propios intereses, toda vez que implantada por ellos esa industria en el sitio indicado, tendrían constantemente ante la vista funcionando su capital de modo que sería muy difícil el que, por circunstancias imprevistas, pudieran verse sorprendidos por alguna noticia desagradable?

Yo, por mi parte, creo haber cumplido con mi deber al exponerles este pobre pensamiento ante su alta consideración; ahora tan sólo falta el que todos los que se conceptúan buenos castreños cumplan cada cual con el suyo, haciendo que, por medio de un esfuerzo común, logremos colocar a Castro Urdiales en el puesto que, dada su situación, industrialmente le corresponde, siendo además mi mayor deseo el de poder dar con ello un poco de avance a esta provincia de Santander, ya que medios para ello le sobran.

UN CASTREÑO

Castro Urdiales, 1925.

Cabezón de la Sal

MERCADO En el celebrado hoy en esta villa se han vendido los artículos a los precios siguientes:

Alubia canaria y riñón, de 1 a 1,20 pesetas kilo; alubia blanca y pinta, de 1 a 1,20; cebollas, a 6 y 8 pesetas el ciento; gallinas, de 5 a 8 pesetas una; huevos, de 3,25 a 3,50 docena; pollos y gallos, de 3 a 4 pesetas uno; patatas, de 3 a 3,50 pesetas arroba; maíz, a 40 pesetas los cien kilos; repollos, de 1 a 2 pesetas uno; fruta, de varias clases, a 1, 1,20 y 1,50 pesetas kilo.

Hubo pescado en abundancia, de todas clases, que desapareció como por encanto. La carne está por las nubes, a precios exorbitantes, y sólo la pueden comer los ricos, por cuya razón ha ganado el pleito el bacalao, el arroz y las alubias.

EL CORRESPONSAL
Cabezón de la Sal, 20 septiembre 1925.

Venta de EL CANTÁBRICO en Red. nosa: Librería y Papelería LA MORA, DERRA, calle de Canalejas, 9.

Santoña

GRATA VISITA

A las doce de esta mañana llegaron, en viaje de recreo, veintidós señores, procedentes de Barreda, permaneciendo en nuestra villa hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora emprendieron el regreso a dicho pueblo.

Estos intrépidos excursionistas, cuya visita ha resultado grata en extremo a los santoneños, han marchado encantados de su corta permanencia entre nosotros.

Obreros de la sección de montaje de la importante Empresa Solvay y Compañía, han sido los organizadores de esta excursión ciclista, figurando entre los turistas simpáticos aficionados de dicho pueblo y de la bella ciudad de Torrelavega, a la que Santoña distingue con singular simpatía.

EL CORRESPONSAL

Astillero

EL ORFEON ASTILLERO. GUARNIZO, A TORRELAVEGA.

El sábado próximo, día 20, nuestro orfeón y nuestro cuadro artístico irán a la bella ciudad torrelaveguense con objeto de dar una velada-concierto en el teatro Principal.

Nuestras dos entidades artísticas están ensayando con el mayor entusiasmo y con gran esmero las obras del programa, que constará de cuatro partes: dos a cargo del Cuadro artístico y otras dos al del orfeón, que interpretará en cada una de ellas cuatro obras, algunas de ellas desconocidas para el público torrelaveguense. Nuestros orfeonistas se hallan encantados con la proyectada visita a la simpática y laboriosa ciudad montañesa y se proponen esmerarse todo lo posible por complacer a quienes les honren con su asistencia a la velada.

No tiene otro objeto la visita de nuestra masa coral que estrechar las relaciones con los amables y cariñosos compañeros del Orfeón Torrelaveguense, que con exquisita gentileza se han ofrecido a prestar su apoyo para el mayor éxito de la velada (ofrecimiento para el que no encuentran palabras que expresen su agradecimiento nuestro orfeón, y al que en todo tiempo procurará corresponder), ni le guía fin alguno especulativo. Sólo, dentro de su modestia, y sin pretender hacer alardes artísticos, para los que carece de aptitudes, por su corto tiempo de existencia, persigue nuestra agrupación musical propagar el desarrollo de estas entidades culturales en nuestra querida Montaña.

Estos intercambios artísticos y de afectos entre pueblos hermanos y de frecuencia si cada localidad prestara su decidido apoyo a esta hermosa obra de educación artística y altamente moralizadora; ningún dinero mejor empleado que en esta labor de arte y de cultura. Afortunadamente, parece ser que en esta querida Tierra, toda arte y toda poesía, van surgiendo masas corales que con noble emulación pretenden seguir el ejemplo de la laboriosa región catalana y de la industriosa vizcaína y donostiarra, tan amantes cultivadoras del arte musical.

Animo, pues; no haya desmayos; a luchar y vencer los obstáculos que se interpongan en nuestro camino, sembrado, sí, de espinas; pero a cuyo final encontraremos el bello jardín de nuestras ilusiones...

DE FUTBOL

El domingo, 27 del actual, nos visitará la Real Gimnástica, de Torrelavega, para contender en partido amistoso con nuestro Unión Club.

Los simpáticos y valientes muchachos de la Gimnástica y nuestros "jabatillos" nos harán pasar una buena tarde y pondrán cátedra de fútbol, pues son ambos equipos de los que no fían la victoria a la violencia y al juego sucio, sino que cuando juegan lo hacen con nobleza y con ciencia futbolística. Por eso, repetimos, harán pasar una buena tarde a los buenos deportistas; de ahí que el encuentro haya despertado mucho interés.

Con que ya lo saben ustedes: a pasar un rato agradable al campo de Unión Club y a recibir a los gimnásticos como ellos se merecen.

LOP.

Astillero, 22-IX-1925.

Elisir Estomacal de SAIZ de CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las afecciones del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACION y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTADO y DENTICION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y, su nutro, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con medicación para una 2 días. Ventas: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

CAL, TEJA Y LADRILLO. Pídanse directamente a la Fábrica La Covadonga MURIEDAS.-Télefo. 15-04.

Un retrato de su bebé hecho en la FOTOGRAFIA JULNAY será siempre un bonito recuerdo.

ROYALTY GRAN HOTEL.-CAFE.-RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.-Mariscos variados.-Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqüé y níquel. AMOS DE ESCALANTE número 4.

BOLSAS DE BILBAO

Table with columns for 'Día 22' and 'Día 17', listing various stocks and their prices.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Día 17' and 'Día 22', listing various stocks and their prices.

Unión Cantábrica Industrial (S. A.)
Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía.

Cotización local.

FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100, interior, á 71,20, 70,65, 70,70 y 70,90; pesetas 65.000.

TORTAS DE MANTECA
de Silvino Vález, de Palencia. Es un postre sabroso y nutritivo. Exquisitas con thé, chocolate ó leche.

Leyendo la Prensa extranjera.

PARIS-LONDRES EN UNA HORA Y CUARENTA Y OCHO MINUTOS DE VUELO
París.—Un representante de comercio belga, habiendo permanecido demasiado tiempo en París...

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social 12.800.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsado.

Gran Garaje TURCIDA
Bicicletas DIAMANT-AUTOMOTO-ARMAS único representante.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Advertisement for Pedro Izquierdo, featuring a portrait and text about his work and family.

ORGANIZACION DE LA MARINA DE GUERRA DE ALGUNOS PAISES
París.—"Le Figaro" publica el siguiente suelto: El director del presupuesto de los Estados Unidos quería reducir á 300 millones de dólares los créditos concedidos á la Marina de guerra...

DRAMA DE LA LOCURA.—APUNTA LA A UNA MUJER Y DESPUES SE CORTA LA CAROTIDA CON UNA NAVAJA DE AFEITAR
París.—Francis Toucheard, de cincuenta y tres años de edad, acometido de un súbito ataque de locura en el momento en que se encontraba en casa de su amiga la señorita Ducrocq, dió á ésta varios cortes con una navaja barbera.

LOS ALEMANES, CARNE DE CAÑON
Berlín.—Hablado de Marruecos, dice el periódico "Tag": Los combates de Marruecos nos interesan á los alemanos porque nos hacen aparecer de nuevo en la vergüenza de nuestra miseria y de nuestra situación.

CAZADORES
No comprar escopeta sin ver el modelo "Paratodos", de Victor Sarasqueta, en la armería de Enrique Irureta, Ribera, 11.

COLEGIO DE NIÑAS
dirigido por las SEÑORITAS DE LIZA, Daoiz y Velarde, 3.
Párvulos.—Primera enseñanza.—Preparatorio para el ingreso en los centros oficiales.

NUEVA MONTAÑA
SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER
El 23 del corriente, á las doce, tendrá lugar en las oficinas de esta Sociedad (paseo de Pereda, número 32), y ante notario, el sorteo de cuarenta y dos "obligaciones hipotecarias de los Tranvías de Molnedo á Peñacastillo y Molnedo á Astillero", pagándose la amortización en primero de octubre.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—Hoy, miércoles, 23, á las seis y media, gran moda. Montu Bou y Florence Vidor en "La calli Mayor", interesante comedia en cuatro partes, y "Un abogado sin pleitos", ómica, en dos partes, y "Actualidades Gaumont".

PÉRDIDA

Desde la avenida de Alfonso XIII á li calle de Calderón se ha extraviado un perla con orla de brillantes. Se gratificará á quien lo entregue en el Hotel Europa.

Academia de Contables y Tenedores de Libro:
COMERCIO - INDUSTRIA - AGRICULTURA - BANCA
Director: don Ramón Pando Herrera
Calle del Monte (Villa María).
PIDAN EL REGLAMENTO

GRANDES FABRICAS DE CERÁMICA

S. A. "LA ALBERICIA"
Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363.

BANCO MERCANTIL

SANTANDER
Suocursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabazón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

CASA GILARDI BECEDO, 11 - SANTANDER
Grandes novedades en marcos y molduras para retratos y ampliaciones, á precios baratísimos.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

¿ESAS SON FORMALMENTE LITINADAS GUSTIN?
Lithinés del D. Gustin
Asegúrese usted, porque se contrahacen todas las grandes marcas. De este modo usted obtendrá la mejor de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y además activas que las aguas minerales las más caras. Los

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDE VAPOR CORREO HOLANDEZ
Vapores extraordinarios de gran porte, rápidos y económicos

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDE VAPOR CORREO HOLANDEZ
Servicio RAPIDO PASAJERO CADA VEINTI CUATRO HORAS

Balneario de Fuensanta de Gayangos.
A 760 metros sobre el nivel del mar.
Las mejores aguas sulfurosas, cálcicas, nitrogenadas, para todas las enfermedades de la piel, vías respiratorias, herpetismo, reumatismo y catarros crónicos de la vejiga, demostrado por numerosos y sorprendentes curas.

¿TIENE USTED CALLOS?
No acepte cualquier callicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías CALLICIDA VELOZ del Dr. Cuenda

COMPANIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA
Próximas salidas del puerto de Santander.
PARA LA HABANA
25 OCTUBRE, vapor GROVA
8 NOVIEMBRE, — ORIANA
22 NOVIEMBRE, — ORCOMA
6 DICIEMBRE, — ORTEGA
20 DICIEMBRE, — ORITA

HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41
Telegramas y conferencias, «BASTERRECHEA»

SE VENDE PAPEL VIEJO

Se vende papel viejo

